



退稅商品不再區分「一般物品」及「消耗品」。 彭博社

日放寬退稅吸遊客 滿5000日圓不分品種

隨着2020年東京奧運臨近，日本政府期望藉進一步推動旅遊業，刺激國內疲弱經濟，昨日開始放寬旅客購物退稅措施，外國遊客只要購物滿5,000日圓(約354港元)，便可獲退回8%消費稅，不用像以往區分為「一般物品」及「消耗品」。

及消耗品需分開計算，各自達5,000日圓以上才能免稅，新措施則把一般物品與消耗品合併申報，例如可在同一商店購買2,500日圓(約177港元)手信或藥妝，再搭配2,500日圓的衣服，不但更容易達到免稅額，也可避免一般物品與消耗品的判別產生混淆糾紛。

根據日本官方資料，今年1至5月訪日遊客已突破1,300萬人次，並估計全年訪日遊客可突破3,000萬大關，2020奧運年更可上望4,000萬人次。為增加觀光收入，日本政府一方面透過修法，準備開徵離境稅及住宿稅等，同時頻頻修改退稅規則，以刺激國際旅客購物慾。 ■綜合報道

分組賽踢走德國 盼強勢領袖抗特朗普

墨世盃振民心 料誕高票總統



左翼候選人奧夫拉多爾料當選總統。 法新社

墨西哥昨日舉行6年一度的總統大選，左翼候選人奧夫拉多爾在選前民調大幅領先，由於他主張與美國總統特朗普「對着幹」，一旦勝出將會對北美政局產生深遠影響。這次大選適逢俄羅斯世界盃舉行之際，墨西哥國家隊在分組賽中表現不俗，專家相信民心振奮下，主打民粹牌的奧夫拉多爾最終得票率可能比民調支持率更高。墨西哥將於香港時間今晚出戰五屆冠軍盟主巴西，無論墨西哥是勝是敗，奧夫拉多爾的勝利鋒頭都可能會被蓋過。

奧夫拉多爾在選戰中主要有兩名對手，分別是保守派國家行動黨(PAN)候選人安納亞和執政革命制度黨(PRI)的梅亞德。選前民調顯示，奧夫拉多爾支持度高達48.1%，大幅領先20個百分點，很大機會成為墨西哥數十年來首位左翼總統。

爾遜國際學者中心墨西哥協會負責人伍德表示，今次大選將令墨西哥總統與國會均歸由同一政黨控制，將「歷史性」地改變當地政局。

「大選重要性遠高於世盃」

墨西哥總統任期為6年，因此大選每隔12年就會與世界盃決賽周重疊。墨西哥在首場分組賽中擊敗上屆盟主德國，間接令後者分組賽出局，球員表現令不少民眾感到亢奮。蒙特里科技大學教授托里斯表示，民眾情緒高漲下，有助低收入及工人階層支持的奧夫拉多爾得到更多選票。

不少墨西哥人都對大選和16強對巴西這場大戰引頸以待，亦有人較為冷靜，本身是球迷的52歲售貨員迪亞斯表示，大選重要性遠高於世界盃，「足球賽只是一天，但大選結果影響卻是6年，奧夫拉多爾勝出對墨西哥更重要。」

■法新社/路透社/美聯社



墨西哥在世界盃演出優異，國民情緒高漲。 法新社

總統國會歷史性同一黨控制

曾經兩度參選總統失敗的奧夫拉多爾今次成功跑入，某程度上要感謝特朗普，後者上任以來多次公開批評墨西哥，引起墨西哥人反彈，不少選民都希望選出一位強勢領袖與特朗普抗衡，奧夫拉多爾的民粹主張因此得到支持。奧夫拉多爾其他政綱包括削減軍費和官員貪污，同樣是被指對特朗普太軟弱的現任總統涅托任內未竟之事。

奧夫拉多爾領導的國家復興運動黨表現同樣備受關注，該黨有望取得國會大多數議席和6大州的州長席位。美國伍德羅威

拉美左翼新貴 經濟手腕遜盧拉

拉美以至全球政壇近年大吹右風，在這個背景下，墨西哥左翼政客奧夫拉多爾卻獲得近半國民支持，自然令人聯想到身在囹圄仍然深受愛戴的拉美左翼精神領袖、巴西前總統盧拉。不過盧拉與奧夫拉多爾的背景表面看似相似，實際主張卻是大大不同。奧夫拉多爾和盧拉一樣，政壇上位之路甚為崎嶇，盧拉曾經3度參選總統失敗，直至

2002年第4度參選才得上台；奧夫拉多爾此前亦選過兩次總統，均屈居第二。盧拉當年上台前曾因為激進的左翼主張引起市場憂慮，他上任後卻轉趨務實，巴西經濟在其任內起飛更令他成為市場寵兒，這與盧拉本身是工會領袖出身、慣與商界打交道有關，當然他後來與商界過從甚密，引發連串貪案則是後話。不過奧夫

拉多爾卻不一樣，奧夫拉多爾是社會運動家出身，鮮有與商界合作經驗，亦不清楚商界運作，意味他推行左翼政策時可能不會顧及商界利益。前巴西央行行長弗拉加直言，當年知道盧拉的背景後，便開始對巴西前景有信心，「不過奧夫拉多爾看來不像盧拉般務實，他會帶來什麼還要拭目以待。」 ■英國《金融時報》

美700場示威 抗議特朗普移民政策

美國各地前日爆發示威遊行，抗議總統特朗普針對非法移民的「零容忍」政策，要求讓遭拆散的非法移民兒童和家人團聚，不少國會議員及名人到場支持，包括創作歌手Alicia Keys和騷靈天王John Legend。特朗普當天前往新澤西州的高爾夫球場途中遇到示威，車隊回程時刻意繞路避開抗議人群。



騷靈天王John Legend獻唱支持非法移民。 路透社

特朗普打高球避示威

全國各地共有700多場示威，遍佈波士頓、芝加哥、洛杉磯、紐約及波特蘭等地，在白宮對開的拉法葉廣場，有團體組織「家人應在一起」活動，估計有3萬人參加，有示威者批評「零容忍」政策令人羞愧，高呼「我們反對邊境，我們反對圍牆」的口號。示威者沿着賓夕法尼亞大道遊

行往國會，由於氣溫高達攝氏35度，數十人出現中暑徵狀。

特朗普前日選擇到新澤西州的特朗普國家高爾夫俱樂部打高球，避開示威者呼聲。他前日在twitter繼續為非法移民政策辯護，強調須即時將非法入境者遞解出境，不應等待漫長的

法律程序。他又批評美國法律是「全世界最愚蠢的法律」，指責民主黨希望開放邊境，卻無力遏制罪行。

特朗普上月簽署行政命令，停止拆散非法移民家庭，但有代表非法移民的律師批評程序混亂，令有關家庭需長時間等待才能團聚。 ■路透社

金正恩料加強中朝經濟合作

朝鮮官方媒體朝中社昨日報道，朝鮮領導人金正恩和夫人李雪主到位於新義州的化妝品工廠視察，連同前一天視察朝鮮與中國曾合作開發黃金坪經濟特區的平安北道蘆島郡，金正恩已連續兩天到中朝接壤地區視察。

作。美國國家安全顧問博爾頓昨日接受哥倫比亞廣播公司訪問時表示，他相信朝鮮或於一年內拆除核設施，但華府與朝鮮進行核談判時也會提醒自己，朝方過往亦曾背棄承諾。 ■韓聯社/路透社

指示化妝品廠完全現代化

新義州化妝品工廠於1949年建成，是朝鮮首個化妝品生產基地，也是朝鮮規模最大的化妝品工廠。朝中社報道，金正恩視察時指示新義州化妝品工廠應完全實現現代化，摒棄手工作業，並提高產品品質，與世界著名品牌看齊。金正恩同時指示要在平壤市區，開設新義州化妝品工廠生產的「春香」牌化妝品專賣店。

今次是金正恩在美朝峰會及第3次訪華後，首次在國內公開視察。分析認為，新義州是已故領導人金正日2002年指定的經濟特區，在中朝關係更趨緊密下，金正恩此行或旨在進一步加強中朝經濟合



金正恩與李雪主視察化妝品工廠。 路透社

脫歐難請採摘工 英士多啤梨恐「失收」

在持續數周陽光普照下，英國迎來士多啤梨季節，但英國脫歐導致採摘士多啤梨的季節工短缺，農場主擔心大量士多啤梨可能無法趕及採摘而腐爛。

在英國脫歐後的簽證問題等，都令愈來愈多外勞對英國卻步。 ■法新社

50歲的布魯克斯的農場於每年4月至11月，生產約1,200噸士多啤梨及400噸紅莓，聘有20名長期工及180名季節工。他表示今年勞工市場人手緊絀，去年每份工作有4至5名應徵者，今年需四處找工人，預計會有大量水果因趕不及採摘而腐爛。

英國農業季節性外勞主要來自東歐地區，但近年保加利亞和羅馬尼亞等地經濟改善，加上脫歐問題令英鎊匯價下跌、英國排外情緒高漲和歐盟公民



英國農業季節性外勞主要來自東歐地區。 法新社

美國防秘改任務聲明 刪「阻遏戰爭」

據美國《星期日獨立報》報道，在美國總統特朗普任內，國防部暗中修改沿用數十年的任務聲明，剔除了「阻遏戰爭」的目標，加入「運用致命力量以維持美國在海外影響力」的字句。國防部未有關改動置評。

改為「提供致命聯合力量」

美國國防部前總統克林頓時代起，於官方網站上列出任務聲明，內

容為「國防部的任務是提供需要的軍事力量，以阻遏戰爭及保護我們國家的安全」。這任務聲明在前總統布希及奧巴馬時代繼續沿用，未有修改。然而在特朗普上台後，任務聲明內容改為「國防部的任務是提供致命的聯合力量，保衛我們國家的安全，以及維持美國在海外的影響力」。

國防部一直未有公佈這項修改，根據網上檔案顯示，是於今年1月2日

至1月3日期間作出改動。國防部公佈的2018年國防策略概要，在序言中仍沿用舊有的任務聲明，指出「國防部持久的任務，是提供所需的可靠戰力，以阻遏戰爭及保護我們國家的安全。若阻礙力量失敗，聯合部隊準備取勝。為強化美國傳統的外交工具，國防部提供軍事選擇，確保總統及我們的外交官於強勢立場進行談判。」 ■《星期日獨立報》